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Мой край. Мои земляки.
Оружейник Н.Ф. Макаров
«Невелик Тула-городок, да постарше Москвы на годок», - не без гордости говорят мои земляки. Действительно, первое упоминание о Туле зафиксировано в Никоновской Летописи в 1146 году, за год до основания столицы нашего государства: «Святослав Ольгович, иде в Рязань, быв во Мценске и в Туле…»

 Так уж сложилось, что с древних времен стал наш город надежным щитом для столицы русского государства. Пережили туляки и захват города Дмитрием Самозванцем, и трагический финал восстания И. И. Болотникова, словом, все события тех далеких лет, выпавшие на долю нашего народа.

Период правления Петра I стал поворотным в истории нашего края. Указом императора от 26 февраля 1712 года в Туле был основан Императорский оружейный завод. Именно с тех самых пор Тула по праву именуется оружейной столицей России.

Для многих людей наш город - край самоваров и пряников. Некоторые связывают культурные, исторические традиции Тульского края с именем Льва Николаевича Толстого и Ясной Поляной, более века являющейся местом паломничества людей со всего мира. Речь пойдет о человеке, не являвшемся уроженцем Тульского края, но своим трудом прославившем город русских оружейников и внесшем огромный вклад в обороноспособность страны, ставшем по праву нашим великим земляком Его изобретения знают во всём мире благодаря простоте и в то же время гениальности. Практически каждый человек, живущий не только в России, особенно имеющий отношение к армии и правоохранительным органам, знает словосочетание «пистолет Макарова». 

Николай Фёдорович Макаров - уроженец села Сасово Рязанской области.
 Шестилетка… Фабрично-заводское училище и паровозное депо. Угадав в неприметном рабочем пареньке будущий талант, руководство направило его в Тульский механический институт.
Тула поразила Макарова не только своими размерами (в Рязани в то время жило порядка 70 тысяч человек, а в Туле почти в четыре раза больше), но и оружейными традициями. Студенты проходили производственную практику именно на Тульском оружейном заводе, святая святых оружейного производства, где будущий конструктор и постигал азы мастерства для создания своего пистолета.
Лето 1941 года Николай встретил на преддипломной практике. Макарову досрочно присвоили звание инженера и направили в Загорск, где был развернут завод по производству пистолета-пулемета Г. С. Шпагина. С легендарным конструктором сменный мастер Макаров встречался неоднократно и внимательно присматривался к его работе.
В 1943 году Макарову в числе немногих талантливых студентов инженерных вузов дали возможность написать и защитить диплом. Николай изменил свою прежнюю тему диплома и начал проектировать автомат. 

Экзаменационная комиссия приняла проект Макарова на «ура». Но в это время уже началось производство пистолета-пулемета Судаева, так что автомат Николая был отложен на дальнюю полку. 
Макарова всегда отличало умение стойко переносить трудности, никогда не пасовать перед неудачами и извлекать из них полезные для себя уроки. У другого от такой несправедливости опустились бы руки, но Макаров был очень упорен. Работоспособности он был неимоверной, на сон отводил 3-4 часа в сутки, а кроме того, всегда рассчитывал только на собственные силы. Конструктор вспоминал:
«В то время работал ежедневно, практически без выходных дней, с восьми часов утра и до двух-трех часов ночи, в результате чего я дорабатывал и расстреливал образцов в два, а то и в три раза больше, чем мои соперники, что, безусловно, дало возможность в совершенстве отработать надежность и живучесть».

Знаменитого ПМ могло и не быть, если бы спустя несколько месяцев после защиты диплома молодой инженер Макаров, только что начавший самостоятельную конструкторскую деятельность, не решился принять участие в конкурсе на создание нового оружия для офицеров, по своим качествам способного превзойти знаменитый ТТ ( Тульский Токарев). И талантливого конструктора не смутило то, что ему пришлось конкурировать с хорошо известными, именитыми разработчиками стрелкового оружия, среди которых был и сам Токарев.
 Пистолет Макарова был меньше и легче ТТ, имел лучшую точность , надёжность и менее опасное для человека поражающее действие пули, словом, всё то, что необходимо для самообороны военному или сотруднику правоохранительных органов.

 В условиях жёсткой конкуренции пистолеты были подвергнуты самым серьёзным испытаниям. Образцы поместили в жижу с песком. После этого выстрелило только одно оружие - макаровское. Его и приняли на вооружение. Первая партия ПМ была выпущена Ижевским механическим заводом в 1949 году, с 1952 года начался массовый выпуск. Создание ПМ стало главным достижением Макарова. Вплоть до девяностых годов пистолет оставался на вооружении армии и милиции, а кроме того, на базе ПМ создано множество модификаций газового и служебного оружия для экспорта.
И ещё одно качество конструктора, безусловно, заслуживающее уважения: никогда Макаров не искал высоких покровителей среди начальства и в Москве, хотя вполне осознавал собственную значимость и важность своих разработок. 

Не менее известная, чем ПМ работа Макарова- авиационная пушка АМ-23, выполнялась в жёсткой конкурентной борьбе с разработкой Б.Г. Шпитального. Выиграть эту борьбу у двух московских фирм, которые даже географически были ближе к начальству, принимающему решения, действительно было большим подвигом. Но Макаров заставил пушку работать без сбоев. И снова его проект оказался лучшим. Вопреки всем прогнозам! Даже когда надежды на победу уже не было.

В 60-е годы Макаров возглавил КБ по разработке противотанковых комплексов. Его моральное влияние на коллектив было огромно. Люди верили ему: «Раз Макаров этим занимается, значит, это – правильно». 

Герой Социалистического труда, дважды удостоенный Государственной премии, в жизни был простым человеком, любившим природу, рыбалку. А главным своим изобретением конструктор считал машинку для закатывания консервов. Ведь ее он изготовил по просьбе супруги Надежды, с которой они долго прожили в мире и согласии. 
Тепло вспоминают о нём и те, кто начинал свою трудовую деятельность в Тульском КБП под руководством Николая Фёдоровича. Он никогда не повышал голоса, всегда с уважением относился к людям. Не любил почестей и помпезности. Несмотря на огромные заслуги и громкие звания, не признавал роскоши, ездил на стареньком «Москвиче», а льготами не пользовался.
Почти четверть века нет с нами Николая Фёдоровича, но сегодня он мог бы гордиться своими преемниками, разработавшими высокоточное, сверхсовременное оружие:  противоракетные и противотанковые комплексы «Корнет», «Панцирь» и другие, не имеющие аналогов в мире, гордиться мастерством тех, благодаря кому и ныне гордо звучат слова знаменитой песни: «Тула веками оружие ковала!».
